5. Ubung

Aufgabe 135.
Die Menge des Wassers, was in einem SiRRwasserdrel
eines Schiffes gespeichert ist, wird mit der Anaan in Légmgn;tb‘_mq:'
der Abbildung 48 gemessen. Ein senkrechtes Rolochta csap N_Sariter}
in den Behalter hinein. Ein Manometer wird auf de ewego
oberen Ende des Rohrs angeschlossen. Auf das Rhr
auch eine Druckluftleitung durch ein Rickschlagiter
angeschlossen. (Die Strdmung ist nur in Richtung
Pfeils mdglich.) Die Luft wird solange in das sestdhte
Rohr zugefiihrt, bis der Ausschlag des Zeigers L8gzbesd
Manometers sich nicht einstellt. Dadurch wird daasgér
aus dem Rohr total verdrangt und die Uberschidsiffe
beginnt unten zu entweichen. Dann schliel3t man
Ventil ab

Man stelle die Anderung der Menge des Wasst
was im Behalter ist, als Funktion des in bar gdeeig :
Uberdrucks dar. Der horizontale Querschnitt desiRets .
ist 3,2 9, die Hohe des Behalters ist 2,5 m. 48. 4bra

Aufgabe 153.

In einen mit v=5 m/s Geschwindigkeit stromenderoi®twird ein Staurohr eingesetzt (siehe Abbildung
unten).

a) Wie hoch ist der Wasserpegdm senkrechten Schenkel des Rohrs?

b) Wie groR ist der Uberdruck im Staupunkt und @rseélben Tiefe, z= 0,5 m weiter stromaufwarts
entfernt?

c) Wie groR ist der Uberdruck im Staupunkt und @rsélben Tiefe, z= 0,75 m weiter stromaufwérts
entfernt?

Aufgabe 155.

An ein mit Wasser gefllltes Gefal? wurde eine Ausfilindung angebracht, was sich 6 m unter der

Wasseroberflache befindet. Das Wasser fliel3t demcii5 m langes Rohr dessen Durchmesser 20 cm ist,

in die Umgebung hinaus.

a) Wie groR ist die Geschwindigkeit des ausflieeen@assers, falls man die Verluste, die durch die
Stromung im Rohr auftreten, vernachlassigt?

b) Mit welcher Geschwindigkeit flieBt das Wasserahis, falls der Reibungsbeiwert des Rohres 0,03 ist

c) Wie groR ist die AusflieBgeschwindigkeit des ¥&as, wenn der Austrittsquerschnitt des Rohres mit
einer Dlse halbiert wird?

d) Mit welcher Geschwindigkeit stromt dann das Véag® Rohr?



Aufgabe 159.

Ein U-Rohr Quecksilbermanometer wird auf ein seckies Rohr angeschlossen, siehe die Abbildung 68.
Die Lange des Rohres i$£1,5 m. Im Rohr stromt 4 dits Wasser von unten nach oben. Der
Innendurchmesser des 2" (Zoll) dicken Rohres is2 Bm. Der Rohrreibungsbeiwert ist 0,019.

a) Wie grol3 ist die Druckdifferenz zwischen éemkten 1 und 27?

b) Wie groR ist der Ausschlag des Quecksilbaomneters?
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68. abra
Aufgabe #8. , ;
Die Druckdifferenz zwischen den beiden Punkt /
eines  horizontalen, erweiternden  Rohrstilc 4 ‘{
(Diffusor) wird mit einem Quecksilbermanometse ' !:
gemessen. Wie grof3 ist der Volumenstrom, we v )
]

Ah=120 mm, d=100 mm und D=150 mm sinc Tr\\

(0,0551 nis) Die stromende Flussigkeit und d

druckvermittelnde Medium im Manometer is 4
Wasser. & /’_’9,/’4"’
__--—-""L-_

(Aufgabe 144.)

Das Luftungsrohr taucht in den Behélter in der Depiige (Kielraum) eines Schiffes senkrecht eirg da

obere Ende des Liftungsrohres ist 5 Meter Uber@daan des Behalters, der Innendurchmesser ist 92,8

mm. Der Behdlter ist 6,5 m lang, 3 m breit und 60hoch (siehe Abbildung 56).

a. Wie grol3 ist die Kraft, was auf dem unteren Te# Behalters wirkt, wenn der Behélter mit
SuRwasser gefillt ist?

b. Wie viel kg Wasser wird noch transportiert werdéniken, wenn auch das Liftungsrohr voll ist?

c. Wie grof ist die Kraft, die durch das StRwassedanfBoden des Behalters wirkt, in diesem zweiten

Fall?



d. Wie grof3 ist die Kraft, die durch die StiBwasseufidl auf den oberen Teil des Behalter wirkt, im
zweiten Fall?

56. abra



135. Példa

Egy hajoban |&y édesviztankban a viz mennyiségét a 48. abrantdatimé@don mérjik. A tankba
fiiggbleges ¢ nyulik, amelynek fels végére dobozos manométert kotiink. Aresvisszacsapd szelepen
keresztill (az aramlas csak a nyil irAnyaban lepesjédritett leve@ vezetéket csatlakoztatunk. A
figgbleges c8be mindig addig engedink levidg amig a dobozos manométer mutatéjanak kitérése
ndvekszik, azaz mig a viz adtél teljesen ki nem szorul, és a felesleges léwagl tAvozni nem kezd.
Abréazolja a manométeren, barban leolvashato taldgoiiiggvényében a tartalybandéxiz

mennyiségének valtozasat! A tartaly vizszintessareetszete 3,2 fnmagassaga 2,5 m.

153.Példa

Egy v = 5 m/s sebesdégizaramlasba a 64. abra szeridregorbitett torlocsovet helyeziink
a.) Milyen h magasségra fog a viz felemelkedniéefieggoleges szardban?
b.) Mennyi a tilnyomas a torlé&szajanak szintjében és a torlopontban, ha

z=0,5m?

c.) Mennyi a tilnyomas a torlaeszajanak szintjében és a torlopontban, ha
z=0,75m?

155. Példa

Egy nagy atméyji,vizzel toltott edény oldalahoz a viz felszine tatatm- re 15 m hosszi és 20 cm

atménji vizszintes kifolyocs csatlakozik. A c8bél a viz a szabadba dmlik.

a.) Mekkora a kiondl folyadéksugar sebessége, ha az aramlas vesztésétjekintiink?

b.) Mennyi a kibmlési sebesség, ha éstslodasi tényer 0,037

c.) Mekkora a kiébmlési sebesség, ha & wdgén a kilépési keresztmetszetet egy konfluzdelére
csokkentjuk?

d.) Milyen sebességgel aramlik a viz ekkor éen?

159. Példa
A 68. 4bran lathat6 fudgteges cévezetékbe U-csdves higanyos manométert kotottimi, b m.

A csbvezetékben 4,0 d?s viz aramlik alulrél folfelé. A ds bels atmébje 54,2 mm. A oésurlédasi
tényes 0,019.

a.) Mennyi a nyomaskulonbség az 1. és 2. hely kozott?

b.) Mekkora az U-csdves higanyos manométer kit@rése

#8. Példa

Egy vizszintes tdgulé északasz (diffizor) két pontja kdzott egy higangsiitmanométerrel meérjuk a
nyomaskilonbséget. Mekkora a térfogataram,/ hal20mm, d=100mm, D=150mn(@,0551m3/s) A
csHben viz dramlik, a manométerben a nyomaskoévkditeg is viz.

(144. Példa)

Egy hajo ketbsfenék tankjanak széiécsove flggleges, a tank tetefiitszamitva 5 m magasan
végadik, bels atménje92,8 mm. A tank 6,5 m hosszl, 3 m széles és 60agas (56. dbra).
a.) Mekkora afvel terheli a tank fenekét a bennedédesviz, ha a tank éppen tele van?

b.) Milyen sulyu édesvizzel tudunk tdbbet szallitaa a szelizécsovet is teljesen feltdltjik? .
c.) Mekkora efvel terheli az édesviz a tank fenekét?

d.) Mekkora et hat ekkor a tank tetejére?



